	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Орг-момент (звучание песни).- 2минуты

Я вернулась в мой город

Знакомый до слез.

До прожилок, 

До детских припухших желез.

Я вернулась сюда

Так глотай же скорей

Рыжий дым Ленинградских

Ночных фонарей.

Я вернулась в мой город

Знакомый до слез

До прожилок,

До детских припухших желез

И всю ночь напролет

Жду гостей дорогих

Шевеля кандалами цепочек дверных

Припев:

Ленинград, Ленинград

Здесь никто не хотел умирать

У меня телефонов твоих номера

По которым найду голоса

Ленинград.


	Исполнение учителем песни под аккомпанемент гитары
	

	II. Постановка проблем. -  2минуты
Звуки гитары, удары метронома, голос Ольги Бергомец, доносившейся из всех громкоговорителей в блокадном Ленинграде, удары сердец узников концлагерей, движение шара подвешенного на нити, приливы и отливы. С первого взгляда столь разные явления, вроде ничего не может объяснить. Но это не так, все они относятся к одному виду движения, называемому колебанием. 


	Актуализация знаний
	

	III. Повторение.

Давайте посмотрим на две системы, называемые колебательными системами, и выясним, чем же отличается этот тип движения от других типов.
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Отличие:

1) Повторяются в пространстве.

2) Повторяются во времени.

3) Координата изменяется строго в определенных пределах.

В:  Так что мы называем колебанием? Колебанием называют повторяющиеся движения в пространстве с течением времени. 

У всех трех систем есть такие состояния, при котором равнодействующая всех сил=0.
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В:  Как называются такие положения?

Положениями равновесия.

Какими способами можно вывести первую и вторую систему из положения равновесия:

1) Ударом

2) Отвести

В:  Выведу маятник на нити из положения равновесия. Какие силы при этом действуют на шарик? ([image: image7.png]mg
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В :  Что вы можете сказать о равнодействующей этих сил?

Она будет отлична от «0» и направлена к положению равновесия. 

В : Если я отпущу шарик, что вы можете сказать о величине равнодействующей силы?

Она будет уменьшаться и в положении равновесия будет равна «0»

В :  Что происходит с ускорением системы?

По II закону ускорение тоже будет уменьшаться и в точке равновесия будет равно «0».

В:  Что происходит со скоростью системы?

Пока держали, скорости нет, а потом скорость увеличивается.

В: Итак, система от точки А дойдет до точки 0, и что с ней будет происходить дальше? Остановиться   тело или продолжит своё движение? Если продолжит, то по какой причине?  

Нет, она будет продолжать двигаться от точки 0 вправо.

В:  Почему тело будет продолжать двигаться дальше?

По инерции.  

В: Что теперь будет происходить с равнодействующей?

Она увеличивается.

В:  Куда  будет направлена равнодействующая сила ?

К положению равновесия, но теперь уже против оси.

В: Что происходит с ускорением?

Оно увеличивается, но теперь ускорение направлено против скорости.

В: Что будет происходить со скоростью?

Она уменьшается до «0».

Что будет с системой, когда скорость станет равна «0»?

Система начнет двигаться обратно к точке 0, а затем до точки А.

Так в каких же точках скорость системы «0»?

В точках А и В.

А есть ли такая точка в которой скорость наибольшая?

Да есть, это точка 0.

Что вы можете сказать о Ек точек А,В и 0.

WkA=0  WkB=0 Wk0  самая большая.

Руководствуясь законами сохранения механической энергии. 

Что вы можете сказать о Wp.

WpA max  WpB max Wp0=0.

Когда система вышла из точки А и вернулась в нее же обратно то говорят, что она совершила полное колебание. Время за которое система совершает одно полное колебание, называют периодом. Обозначают Т  [T]=c, если известно что за время t система совершила N полных колебаний, то как найти период.
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	беседа
	Фронтально(устно) –отвечают на вопросы

1. Активизация знаний

2. Активизация внимания

3. Подготовка к изучению нового

материала.

	IV. Изучение нового материала.

1) «Настройка»  
Работа по картам Бинетта  -    5 минут

2) Введение

Итак, сегодня мы с Вами должны будем исследовать две колебательные системы и выяснить от чего же зависит Т колебаний этих систем.

Перед нами математический маятник назовём его -1 системой: 
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Какие у вас уважаемые коллеги возникают гипотезы, от чего может зависеть период колебания такой системы.

Гипотезы:

T (l) - ? 
T (m) - ? 
T (α) - ?
Какие материалы, измерительные приборы, Вам уважаемые коллеги понадобятся?

Приборы и материалы: шарик на нити, сантиметр, часы.

Прежде чем вы начнете свои исследования, перед вами лежат листы, которые вы будете заполнять в процессе сегодняшней нашей работе. Итак, у нас колебательная система с литером «А».

T зависит от → l;   T не зависит от → m,α,A;  [image: image15.png]T~1
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 - эта формула была получена.

Теперь исследуем вторую колебательную систему – груз на пружине. Какая сила здесь заставляет колебаться груз на пружине?
Сила упругости:
[image: image18.png]



Всегда ли она одинакова?

Нет, чем больше растянута пружина, тем больше Fупр. 

Так давайте проанализируем, что происходит с Fупр., a, v, Wk и Wp пока перемещается из т.В в т.А.  F самая большая в т.В, затем уменьшается до нуля при приближении тела к т.0, затем груз по инерции движется дальше. F↑ и в т.А она самая большая, тоже самое происходит и с ускорением. А вот со скоростью наоборот, т.к. участок В0 – равноускоренное движение, 0А – равномерное движение.

WkB= WkA=0; Wp0=0; 

Wk0 – самая большая; WpA= WpB – самая большая.

От чего же зависит период такой колебательной системы, какие мнения у Вас будут.

Гипотезы:

T (m) - ? 
T (A) - ? 
T (k) - ? 
Какие материалы и приборы, а так же средства измерения вам понадобятся?

Приборы и материалы, средства измерения: пружина, набор грузов, сантиметр, часы.

Исследование №1. 

Кто мне скажет, так зависит T от m. 

Да, зависит.

Что это за зависимость?

Прямая, но не линейная [image: image20.png]


.

Уважаемые коллеги у Вас на столах разные пружины и прежде, чем перейти к исследованиям второй гипотезы, что Вы можете ответить мне на вопрос: зависит ли T от  l.

Да, зависит.
Какая это зависимость?

Это прямая зависимость.

Прямая, а вот линейная ли она?

Нет, не линейная [image: image22.png]T~1



.

Давайте посмотрим, как будет обстоять дело со второй нашей гипотезой.

Исследование №2. 

К какому выводу уважаемые коллеги Вы пришли.

T не зависит от α.

Провожу опыт!

а от A, T зависит?

Нет.

Давайте проверим третью гипотезу.

Исследование №3. 

T от m не зависит.

Давайте обобщим исследование по этой колебательной системе. Давайте определим жесткость ваших пружин.

Итак, какой же жесткости пружины у Вас на столах?

Исследование №3 – T обратно пропорционально k; [image: image24.png]


.

Исследование №2 – T не зависит от A; [image: image26.png]


.
	Ответы не комментируются  на стадии их формулировки

Объяснение учителя

Направление и корректировка

Формулировка гипотезы

консультирование

совместное проговаривание с каждой группой алгоритмов «проведения» графика 

организация самостоятельной работы

Беседа 

Оказание помощи, корректировка

Оказание помощи, корректировка

Подведение к выводу
	Отвечают на вопрос- задания, объясняют свой выбор

«мозговой штурм» выдвижение идей: 1) о параметрах системы влияющих на период колебаний;

2) о материалах и средствах измерения

Фронтальный эксперимент №1

(у каждой группы своя гипотеза)

Во время работы заполняют таблицы и строят графики на листах (которые вкладываются в экспериментальные папки)

Выводы:

1) группы на доске чертят полученные зависимости (обсуждение, корректировка)

Отвечают на вопросы используя знания полученные на предшествующих уроках

«мозговой штурм» - 

поисковая деятельность

Фронтальный эксперимент

(практическая деятельность)

Установление причинно – следственных связей

выводы

эксперимент



	V.ВЫВОДЫ

 Сегодня мы исследовали с вами две колебательные системы.

В. Какая колебательная система называется математический маятник и от чего, как мы выяснили, зависит период колебаний данной системы? 

В. Какая колебательная система называется пружинный маятник и от чего, как мы выяснили, зависит период колебаний данной системы? 


	
	1 этап подведение итогов

устные ответы на вопросы

	ТЕСТ –проверка уровня знаний для дальнейшей корректировки( балл переводится в оценку и выставляется только по желанию кадета)
	
	2 этап проверки актуализированных знаний, отвечают на вопросы теста и проводят взаимопроверку

	Рефлексия

1. Определите, какая  Ваша деятельность сегодня на уроке имела для Вас практическую ценность? 

2. Какие вопросы вызвали у Вас затруднения? Почему?

3. Какие Ваши знания нуждаются в дополнительной доработке?


	Дать минуту на обдумывание
	Ответы на вопросы (устно)

	Задание самоподготовки

1. Заполнить таблицу «Колебательные системы» в папке, вывод формулы Томсона для каждой колебательной системы найти в учебнике.

2. Основные понятия темы «Колебания» к зачёту

3. Задачи из блока «Колебания» любые три  
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mg





F
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